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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Rafała Romanowskiego (znak: K10INT12938) 

Temat: obrona polskiego modelu łowiectwa przed próbami jego rozbicia oraz konieczność 
utrzymania spójnej, społecznej i zrównoważonej gospodarki łowieckiej

Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT12938 Pana Posła Rafała Romanowskiego w sprawie 

obrony polskiego modelu łowiectwa przed próbami jego rozbicia oraz konieczności 

utrzymania spójnej, społecznej i zrównoważonej gospodarki łowieckiej, przekazuję 

odpowiedź w zakresie właściwości Ministra Klimatu i Środowiska.

Nie bez przyczyny nadzór nad łowiectwem leży w kompetencji Ministerstwa Klimatu i 

Środowiska.  Łowiectwo jest elementem ochrony przyrody mającym na celu zachowanie 

różnorodności biologicznej oraz zachowanie środowiska przyrodniczego. Łowiectwo 

wspiera również rolnictwo w ograniczaniu szkód powodowanych przez zwierzynę. Należy 

jednak podkreślić, że obecny model łowiectwa w Polsce wymaga zmian systemowych, które 

pozwolą dostosować go do współczesnych wyzwań środowiskowych, społecznych i 

prawnych.

Obowiązujący w Polsce system łowiectwa oparty jest na jednej organizacji – Polskim 

Związku Łowieckim. Choć funkcjonuje on w takiej formie od ponad stu lat i w wielu obszarach 

sprawdza się dobrze – zwłaszcza tam, gdzie istnieje efektywna współpraca między kołami 

łowieckimi a rolnikami – obecne uwarunkowania, w tym przede wszystkim zmiany 

klimatyczne, wzrost liczebności populacji niektórych gatunków, narastające konflikty 

społeczne wokół łowiectwa oraz potrzeba większej transparentności i nadzoru, wskazują na 

konieczność jego modernizacji.

Ministerstwo pracuje nad wypracowaniem kierunków zmian w ustawie Prawo łowieckie. 

Celem tych zmian jest zwiększenie przejrzystości i nadzoru nad gospodarką łowiecką, 

wzmocnienie roli samorządów i właścicieli gruntów w procesie planowania łowieckiego, 

usprawnienie mechanizmu szacowania szkód łowieckich, a także zapewnienie lepszej 

kontroli populacji zwierzyny w oparciu o dane naukowe. Istotnym elementem będzie 

również podwyższanie kompetencji myśliwych, rozwijanie edukacji ekologicznej oraz etyki 

łowieckiej w duchu odpowiedzialności za przyrodę.



Podkreślam, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie planuje prywatyzacji obwodów 

łowieckich ani wprowadzania tzw. łowiectwa komercyjnego w formach sprzecznych 

z zasadami społecznego gospodarowania. Tego typu głosy pojawiające się w przestrzeni 

publicznej nie mają żadnych podstaw i uważam je za szkodliwe. Tradycje łowieckie stanowią 

część narodowego dziedzictwa, a działalność kół łowieckich ma istotny wymiar kulturowy i 

wychowawczy. Utrzymanie tych wartości wymaga jednak przeprowadzenia 

odpowiedzialnych reform, które zapewnią, że łowiectwo w Polsce będzie w pełni zgodne z 

zasadami ochrony przyrody, dobrem wspólnym oraz oczekiwaniami współczesnego 

społeczeństwa.

Resort dostrzega również potrzebę przeciwdziałania kampaniom dezinformacyjnym, które 

mogą zniekształcać obraz polskiego łowiectwa oraz prowadzić do powstawania napięć 

i konfliktów społecznych. Zapewniam, że prowadzona jest bieżąca współpraca z mediami 

mająca na celu upowszechnianie informacji o faktycznie podejmowanych działaniach w 

zakresie łowiectwa.

Ministerstwo w swoich przekazach i informacjach udzielanych obywatelom i organizacjom 

zawsze podkreśla znaczenie i zachęca do rozwijania współpracy pomiędzy myśliwymi a 

rolnikami w zakresie ochrony upraw rolnych, zapobiegania szkodom łowieckim oraz 

rekompensowania strat powodowanych przez zwierzynę. Prowadzony jest również dialog z 

Polskim Związkiem Łowieckim, izbami rolniczymi oraz jednostkami samorządu 

terytorialnego w celu wypracowania skutecznych i trwałych rozwiązań.

Podsumowując, podkreślam, że łowiectwo pozostaje ważnym elementem zrównoważonego 

rozwoju polskiej wsi. Jego skuteczność oraz społeczna akceptacja zależą jednak od zdolności 

do dostosowania się do nowych realiów.

Zapewniam, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska będzie kontynuowało dialog ze 

wszystkimi interesariuszami – myśliwymi, rolnikami, naukowcami oraz organizacjami 

społecznymi – w celu wypracowania rozwiązań, które pogodzą tradycję z nowoczesnym 

zarządzaniem środowiskiem naturalnym.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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